

УДК 328.185

ЦИФРОВОЙ АСПЕКТ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ И В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

*Козячая А.В., Архипова С.А., студентки 3 курса
экономического факультета
Научный руководитель – Климущкина Н.Е., кандидат
экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: коррупция, антикоррупционные меры, цифровизация, электронное правительство.

Работа посвящена рассмотрению электронной классификации антикоррупционных методов. В статье были рассмотрены различные интернет-ресурсы зарубежных стран и проведена аналогия с созданными российскими ресурсами.

Коррупция в современном мире является одной из серьезнейших проблем, имеющих глобальный характер, которая угрожает политическому и социально-экономическому развитию, подрывает демократические и моральные устои общества [3].

Способы борьбы с этим явлением закреплены на законодательном уровне во всех странах мира. К этим методам можно отнести ежегодную отчетность юридических лиц, государственных служащих, создание органов, курирующих и расследующих случаи коррупции при государственных органах, пропаганда антикоррупционной направленности и др. [1]. Но в современном прогрессивном мире каждый год появляются новые способы нарушения закона и, соответственно, новые возможности борьбы с ними. Так становление и развитие цифровизации предоставляют властям новые антикоррупционные возможности с применением современных информационных технологий [4].

Возможности использования интернет-технологий в сфере противодействия коррупции весьма разнообразны. Первое направление – это использование глобальной сети Интернет как инструмента для индивидуальных служебных разоблачений. Второе – это создание в Интернете всевозможных антикоррупционных объединений, союзов, сообществ и т.д. [2].

Одним из возможных примеров противодействия коррупции с использованием интернет-технологий является развитая практика

«whistleblowing». Происхождение этого термина можно определить как «раскрытие государственным служащим внутри организации или через СМИ сведений о незаконном, неэтичном или неэффективном поведении государственных органов или отдельных должностных лиц». Выделяют «внутреннее» и «внешнее» разоблачение. Так, под внутренним разоблачением понимают случай, когда информация и последствия не выходят за пределы организации и конфликт разрешается без вмешательства со стороны. Внешнее разоблачение – это опубликование информации в СМИ, с последующим общественным скандалом, судом и т.д.

Обращение в СМИ является основным фактором в формировании современного представления о нормах, как права, так и морали. Например, местные новости по телевидению, на радио и в газетах могут обратить особое внимание на случаи коррупции и предоставить слово людям, которые жалуются на это.

Используя возможности глобальной сети, бороться с незаконными действиями чиновников можно как в одиночку, так и объединяя вокруг себя сторонников такой борьбы. Поэтому все интернет-ресурсы, основная деятельность которых связана с разоблачительством, можно условно разделить на четыре группы:

- сайты, занимающиеся анонимными анкетными опросами, и таким образом собирающие информацию о фактах коррупционной деятельности. Например сайт «Bribeline», который сообщает об инцидентах взяточничества в Бразилии, Мексике, Украине, России, Индии и Китае. В Китае только за первые две недели функционирования данный сайт посетило 200 000 человек;

- интернет-платформы, созданные для экстренной связи с полицией такие как «SFO's fraud reporting telephone line» и «the City of London Police Overseas Anti-Corruption Unit Reporting Line». На подобных сайтах осуществляется прием сообщений о фактах коррупции, участниками или очевидцами которых стали граждане. Администрация данных сайтов уточняет необходимые данные, а затем направляет материалы в отдел, занимающийся должностными преступлениями [2];

- сайты индивидуальных разоблачителей, которые на своей страничке или в блоге публикуют случаи взяточничества из собственной практики. Это могут быть форумы, где люди могут поделиться своими собственными историями разоблачения и поучиться на чужих ошибках;

- горячие линии частного сектора, собирающие информацию о проявлениях коррупции в коммерческих компаниях.

В Центральной и Восточной Европе веб-сайт «Fraud Awareness»

стал главным информационным ресурсом взаимодействия и дискуссий среди антикоррупционных групп как в государственном, так и в частном секторах. Любому желающему доступны отчёты о передовых исследованиях коррупции, различные статьи, доклады и т.д. В настоящее время этот ресурс создает постоянную службу, которая будет работать над предотвращением коррупции в сфере государственных закупок, привлекая по каждому заявленному разоблачителями случаю экспертную группу для организации расследования.

Подобные общественные инициативы выдвигаются практически в каждой стране. В Болгарии общество, заинтересованное в борьбе с коррупцией, создало сайт «Антикоррупция». Сайт осуществляет информационную кампанию и обеспечивает систему мониторинга. Электронная система оповещения распределяет данные о действиях «Антикоррупции» журналистам по всей стране [2].

В России существует интернет-платформа «Антикоррупционный сайт», организатором которого является ПАО «Ростелеком». На этом сайте размещены необходимые законодательные документы, размещен телефон горячей линии, а также налажена обратная связь на интересующие вопросы пользователей, кроме того, публикуются последние новости в этом направлении.

В развитых странах создают электронное правительство, в котором все совершаемые разоблачителями действия основаны на законности, НПА и урегулированы со стороны государства. Именно заинтересованность государства в нормативном обеспечении мер противодействия коррупции посредством Интернета должна быть гарантом эффективности деятельности разоблачителей.

Электронное правительство - это ресурс, открывающий доступ к законодательным, нормативным данным и к информации о деятельности органов государственной власти и управления, а также позволяет гражданам и коммерческим структурам осуществлять разнообразные операции, начиная от оплаты коммунальных счетов и заканчивая представлением отчетности в государственные органы, через Интернет [5].

Например, в России принята государственная программа на 2011-2020 гг. «Информационное общество». В связи с этим в стране:

- сформирована достаточно полная нормативно-правовая база для деятельности электронного правительства (портал Госуслуг, порталы Президента Российской Федерации, Правительства РФ и др.);
- повышены качество и доступность предоставляемых гражданам и организациям государственных услуг;

- предоставлена информация о деятельности органов государственной власти [4].

Таким образом, в настоящее время использование Интернета и IT-технологий становится всё более популярным и действенным. Эволюционировала технология, открыв новый пласт общества, для которого проведение разоблачение стало делом «пяти минут». Теперь уличение в коррупции возможно осуществить из любой точки планеты, в том числе и у себя дома, без необходимости прямого общения с нежелательными людьми.

Библиографический список:

1. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (ред. от 06.08.2018) (с изм. и доп.) // Парламентская газета. - 2008. - № 90.
2. Бурова, Д. А. Интернет в сфере противодействия коррупции: разоблачительство и социальные сети / Д. А. Бурова // Электронный научно-публицистический журнал «Ното Cyberus». - 2018. - № 1(4).
3. Купцов, А. А. Зарубежный опыт противодействия коррупции / А. А. Купцов, Д. Ю. Рютов // Интерактивная наука. - 2017. - №12(22). - С. 100-102.
4. Фешина, С. С. Перспективные направления противодействия мелкой коррупции в России в условиях цифровой экономики / С. С. Фешина, О. В. Коновалова // Экономика. Налоги. Право. – 2018. - № 5. – С. 92-99.
5. Шляхтина, С. Электронное правительство в цифрах и фактах / С. Шляхтина // Компьютерпресс. – 2007. - №2.
6. Банникова, Е. В. Внутренний аудит в системе экономической безопасности / Е. В. Банникова, О. И. Хамзина, А. А. Навасардян // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения : материалы Национальной научно-практической конференции. – Ульяновск : УлГАУ, 2019. - С. 225-229.

DIGITAL ASPECT OF ANTI-CORRUPTION ACTIVITY IN THE RUSSIAN FEDERATION AND IN FOREIGN COUNTRIES

Kozyachaya A.V., Arkhipova S.A.

Key words: corruption, anti-corruption measures, digitalization, e-government.

The work is devoted to the consideration of the electronic classification of anti-corruption methods. The article examined various Internet resources of foreign countries and made an analogy with the created Russian resources.